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Änderungen und Wissenswertes 

über die AHV 2024 (und etwas EL)

Selbst die AHV bleibt

nicht was sie immer war
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https://www.ahv-iv.ch/de/Merkbl%C3%A4tter-Formulare/Merkbl%C3%A4tter/Leistungen-der-AHV


Aktuelle Fragestellungen AHV21/24, EL21

1. Flexible Altersrente ….

2. Die Leistungen der AHV repetiert

3. Auflösen kumulierter Abschreibungen und Liquidationsgewinne bei 

der Hofübergabe lösen AHV Nachforderungen aus

4. Werden wird das Familienvermögen verlieren, wenn wir im 

Altersheim selbst für die Kosten aufkommen?

5. Repetition EL Neuerungen 2021 

6. Wie macht der Mittelstand eine Punktlandung
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1 Flexible Altersrente, AHV21
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• Erhöht sich das Referenzalter für Frauen schrittweise um jeweils drei Mt. /Jahr

Ausgleichsmassnahmen

• Reduzierte Kürzungssätze für Frauen, die ihre Altersrente vorbeziehen

• Rentenzuschlag für Frauen, die ihre Altersrente ab dem Referenzalter beziehen

1. Etappe in Kraft 2024

• Flexibilisierung des Rentenbezugs  damit verbunden Einfluss von Liquidationsgewinnen und AHV

• Möglichkeit Erwerbseinkommen nach Erreichen Referenzalter zur Verbesserung der Rente zu nutzen

• Möglichkeit auf den Abzug des Rentnerfreibetrages (1’400-16’800.-) zu verzichten

• Verkürzung Karenzfrist Hilflosenentschädigung von 12 auf 6 Monate

• MWST Satz von 7.7% auf 8.1% Normalsatz erhöht.

2. Etappe in Kraft 2025

3. Etappe in Kraft frühestens 2027

• An Lebenserwartung angepasste Vorbezugs- und Aufschubssätze

• Reduktion der Vorbezugskürzungen um 40% für Personen mit tiefen Einkommen
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2 Die Leistungen der AHV

Durchschnittliches Jahreseinkommen unter 14’700.-

Mindestrente 1’225.-, Kinderrent dazu 490.-

Durchschnittliches AHV Jahreseinkommen über 86’730.-

Maximum Rente 2’450.-, Kinderrente dazu 980.-

(Ehepaare plafoniert 150%) max. 3’675.- (Kinderrente max. 1’470.-)

Rentenskala 44 
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3 Auflösen kumulierter Abschreibungen und 

Liquidationsgewinne

Auflösen kumulierter Abschreibungen (Überführung ins Privatvermögen)   

und Liquidationsgewinne (aus Verkäufen) lösen 

 AHV Nachforderungen aus. 

Die wiedereingebrachten Abschreibungen müssen abgerechnet werden.

Bis anhin (2023) war es oftmals besser mit 64 alles auf dem Weg zu 

haben, die Hofübergabe vorzuziehen

 wegen Rentenwirksamkeit.
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Wie verhält sich jetzt die AHV 

bei der Betriebsaufgabe
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2024 2025

2024 2025

2024 2025

Geb.

2.6.59

AHV 

Nachzahlungen

Geb.

2.6.59

Geb.

2.6.59

AHV NachzahlungenAHV Nachzahlungen

AHV Nachzahlungen



Beispiel 1 Betriebsaufgabe per 30.6.2024 (Mitte Jahr). Erreichen Referenzalter 15.06.2024

Im September 2024 wird Liquidationsgewinn realisiert und der Steuerverwaltung gemeldet.

 Die AHV Stelle erhebt hier die AHV Nachzahlung Januar bis Juni 2024 auf dem Gesamt-

einkommen inklusive Liquidationsgewinn. 

 keine Buchung ins Individuelle Konto nach dem Referenzalter. Rentenneuberechnung möglich.

 Liq-Gewinn hat keinen Einfluss auf die Neuberechnung.

Beispiel 2 Betriebsaufgabe per 31.12.2024 (Ende Jahr). Erreichen Referenzalter wieder am15.06.2024

Im September 2024 wird Liquidationsgewinn realisiert und der Steuerverwaltung gemeldet.

 Die AHV Stelle erhebt hier die AHV Nachzahlung Januar bis Juni 2024 auf dem Gesamt-

einkommen inkl. Liquidations Gewinn. Die AHV Nachzahlung wird aufgeteilt (pro Rata)

 Eine Buchung ins Individuelle Konto IK pro Rata nach dem Referenzalter wird vorgenommen. 

 Liq-Gewinn wird pro Rata 6 Monate (teilweise) verbucht  hat Einfluss auf die Neuberechnung.

Beispiel 3 Liq-Gewinn wird 2025 erzielt (Anfangs neues Jahr).

Erreichen Referenzalter wieder am15.06.2024

Im Jahr 2025 wird Liquidationsgewinn realisiert und der Steuerverwaltung gemeldet.

 Die AHV Stelle erhebt hier die AHV Nachzahlung im Jahr 2025. 

 Eine (volle) Buchung ins Individuelle Konto IK nach dem Referenzalter wird vorgenommen. 

 Liq-Gewinn hat Einfluss auf die Neuberechnung = Volle Anrechnung.



4 Werden wir das Familienvermögen verlieren, 

wenn wir im Altersheim selbst für die Kosten 

aufkommen?

 Diese Frage führt uns zu Mechanismen der 

Ergänzungsleistungen EL
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Was sind EL

«Leistungen zur Existenzsicherung von Personen mit AHV- oder IV-Rente 

die ihren Lebensunterhalt nicht mit eigenen Mitteln bestreiten können.»

Decken Differenz zwischen Ausgaben und Einnahmen.
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Einzelperson 100’000 CHF

Ehepaar 200’000 CHF

Kinder 50’000 CHF

Bedingungen zum Bezug:

- AHV/ IV/ Hilflosenentschädigung/ Taggeldbezüger/In

- anerkannten Ausgaben höher als anrechenbare Einnahmen

- Nettovermögen tief genug
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5 Repetition EL = Differenz Ausgaben - Einnahmen



6 Repetition EL Neuerungen 2021 

Sinkende Inflation - Teuerung in der Schweiz im Juli erneut zurückgegangen - News - SRF. 15

https://www.srf.ch/news/wirtschaft/sinkende-inflation-teuerung-in-der-schweiz-im-juli-erneut-zurueckgegangen


https://www.srf.ch/news/wirtschaft/leitzins-bleibt-bei-1-75-was-bedeutet-der-snb-entscheid-fuer-sparer-und-

mieterinnen#:~:text=SNB%20bel%C3%A4sst%20den%20Leitzins%20bei,abspielen.
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7 Wie macht der Mittelstand eine Punktlandung

Wieviel Vermögen möchte ich mit 85 haben?

Wieviel kann ich verschenken ohne Probleme mit den 

Ergänzungsleistungen zu bekommen?

Thema Verzichtsvermögen in EL Gesetz und EL Verordnung 

Definition: Verzichtsvermögen stellt Vermögen dar, auf das eine Person 

ohne rechtliche Verpflichtung oder ohne gleichwertige wirtschaftliche 

Gegenleistung verzichtet hat. Es sind CHF 10’000.- pro Jahr.



17

Wie macht der Mittelstand eine Punktlandung

Eigenkapital aus

unternehmerischer Tätigkeit

Aktiv-

Darlehen,

Bargeld

Steuern

Vermögens

entwicklung

(Landwirte,

oder Unternehmer)

1. Säule

Zeitachse

Kindheit, Schulzeit

16
25

Jugend, Ausb. Familienzeit

42 65

Reife Alter

85



Einkommens-

entwicklung

(Landwirte,

oder Unternehmer)

Zeitachse

Kindheit, Schulzeit

16
25

Jugend, Ausb. Familienzeit

42 65

Reife Alter

Umlaufvermögen

Anlagevermögen

Fremdkapital

Aktiv

Darlehen

85

Kauf des 

Unternehmens

Investitionen

Investitionen

Verkauf des 

Unternehmens
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Wie macht der Mittelstand eine Punktlandung



Zeitachse65 75
102

Eiserne Reserve  (ev. auch Erbmasse)

Starthilfe für nächste 

Mittelstandsgeneration

(Kaufpreisreduktion und oder 

Schenkungen)

 Verkauf
Verpachtung 

(Bsp. 10 Jahre
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7. Mai 2024

Klassif

izierun

g: 
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aktueller

Ertrags-

Wert

=

Amtlicher

Wert

Investition 2

der letzten

10 Jahre

Investition 1

Eigen-

kapital

Bsp.

200’000

Fremd-

kapital

700’000.-

Verkaufspreis 900’000.-

nach BGBB

aktueller

Ertrags-

Wert

Amtlicher

Wert

Investition 2

Investition 1

Eigenkapital

Bsp. 90’000

Fremd-

kapital

700’000.-

Verkaufspreis 790’000.-

Investitionen nur zum Teil berücksichtigt 

(Inventar zum Buchwert)

Inventar

Nutzwert Inventar

Buchwert
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7. Mai 2024

Klassif

izierun

g: 
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Es geht um Geld, das ist 

immer heikel

Nicht alles ist auf den ersten 

Blick zu erkennen

Die Rente wird «ewig» aus-

Bezahlt. No Limits



Kontakt

Rolf Sahli

Lehrer, Berater, Immobilienschätzer

Ökonom M Sc BA, Ingenieur Landwirtschaft FH

INFORAMA Waldhof Langenthal

rolf.sahli@be.ch

+41 31 636 42 44
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